

# 打造沉浸式虚拟教程 与“郑洁”面对面打网球

北京郑洁爱心公益基金会日前与青岛瑞艾勒迪科技有限公司签订了联合开发虚拟网球教程的战略协议。通过将郑洁的专业经验与前沿科技产品结合，打造青少年网球教程，是对新技术在网球教育领域应用的认可和尝试。

网球运动在全球范围内影响力很大，其独特的魅力吸引了无数热爱运动的人。然而，由于网球运动的一些特点，使得真正定期参与网球运动的人口比例相对较低，教学和场地是两个最为关键的限制因素。

首先，教学资源稀缺是制约网球运动普及的瓶颈。高质量的网球教练和教练资源相对稀缺，而网球技术的掌握需要长时间的练习和专业指导，可能会使得一些人因为缺乏合适的教练和教学资源，无法有效地提升网球技能，导致参与网球运动的积极性降

低。

其次，场地资源的限制也是制约网球运动普及的重要因素。网球场地占地面积大，维护成本高，许多地区难以提供足够的场地供人们进行网球运动。尤其是在人口密集的城市地区，场地资源的紧张状况更是突出。场地资源不足，不仅限制了人们参与网球运动的机会，也影响了网球运动的普及和发展。

中国网球近年来进入了一个全新

的发展高速期。随着国民生活水平的提高和体育产业的蓬勃发展，越来越多的中国人开始关注和参与网球运动。从人口基数角度来看，中国网球的发展潜力无疑是巨大的。如何充分利用优势，让更多的人参与到网球运动中来，快速体验到这项运动的乐趣，成为当前亟待解决的问题。

为了解决问题，可以采取一系列

措施来降低网球运动的参与门槛。通过引入科技手段来丰富网球教学方式，利用虚拟现实(VR)和增强现实(AR)等先进技术，打造沉浸式的网球教学体验，让学习者能够在虚拟环境中进行实战演练，快速提升技术水平。

相较于传统的网球教学模式，这些技术赋予了网球课堂更多的趣味性和互动性。想象一下，佩戴VR眼镜，手持特制的网球拍，青少年们能够置身于逼真的网球场景中，享受“沉浸式”的网球体验，不仅能够激发他们对网球的浓厚兴趣，还能显著提升教学效果。

郑洁在运动员时期取得过优异的成绩，退役后，她致力于青少年网球运动员的培养，并创办“郑洁杯”青少年网球赛。该项赛事为众多青少年网球爱好者提供了展示才华和技能的平

台，极大地促进了中国青少年网球的发展，她还积极投身公益事业。

此次，郑洁尝试运用科技，将个人

经验与前沿的VR技术相结合，不仅展

现了她对网球教育事业的见解，也彰

显了在推动网球运动发展方面的前瞻性和创新性。这种专业形象与科技引

领的新潮流结合，有望为中国网球教

育带来新的活力和发展机遇。

郑洁表示：“VR技术在网球领域

的发展成果正逐渐引起业内人士的广

泛关注。凭借多年在青少年网球推广

方面的经验，我深感此次与VR技术的

结合十分有意义。它不仅极大地降低

了网球推广的门槛，使得更多人能够

轻松接触到这项运动，而且通过在学

校推广、研学活动等多元化场景中应

用，我们有望进一步拓宽网球运动的

影响力，让更多的青少年体验到网球

的魅力和乐趣。”



德约科维奇

新华社记者 高静摄(资料照片)

## 比赛欲望强烈 德约科维奇温网不缺席

德约科维奇是否会参赛，这是2024年温网开始前最受关注的话题。如今温网正赛已经打响，德约科维奇大概率将继续向冠军发起冲击。

今年法网德约科维奇因为膝盖伤势而不得不退赛，隔天进行了手术。膝盖对于网球运动的重要性不言而喻，加上他的年龄不算年轻，如此短的时间内能否正常参加温网备受关注。

德约科维奇向来善于创造奇迹，坚韧不服输也是他的鲜明特点。他在温网开赛前的一周提前来到伦敦，通过训练和康复来判断自己是否有机会参加温网，还与辛纳、蒂亚弗、梅德维德夫以及鲁苏沃里等球员进行了训练赛。

他对自己的训练效果感到满意，“膝盖对这些训练量反应良好，这是我参加温网的好兆头，也是我决定进入签表的主要原因。”德约科维奇在周二开始比赛前表示，还有时间，他对自己膝盖健康和整体身体状态有信心。

德约科维奇直率地表示，如果自己能参赛，目标就是夺冠。众所周知，现在德约科维奇的荣誉簿上最缺的就是奥运冠军，今年巴黎奥运会是他职业生涯的一次重要机会。

以他当下的年龄和存在的伤病，坚持参赛温网要冒很大的风险。

“妻子问我这个问题，为什么冒着风险参加温网。老实说我不知道答案，对于37岁的我来说，想减少风险，为巴黎奥运会做好准备，这很正常。从这个角度来说，我没有答案，但我确实有一种感觉，那就是在我还能打球、还能活跃在这个水平时，我不想错过大满贯赛。我不会称之为害怕错过，我只想说，这是一种令人难以置信的比赛欲望，只是为了比赛。”

德约科维奇还表示：“特别是温网，这是我小时候梦寐以求的赛事，我一直梦想着参加温网，一想到我会错过，我就觉得不应该，我不想面对这种情况。同样，这也是因为我人生中第一次经历特殊的膝伤，我想看看我恢复速度到底有多快，我是否真的有能力在草地上与世界上最好的球员进行五盘制的较量。”

正式确认参赛前，德约科维奇与弗里茨有过交流，因为后者三年前经历了相似的情况。弗里茨曾在受伤21天后打了温网第一轮比赛，这给了德约科维奇很大的信心。

按照签表，德约科维奇将在首轮比赛中对阵捷克选手科普里瓦。

本版撰文 本报记者 马艺欧



## 特约 报道

青岛市新兴体育馆

广告

# 2024第四十届青岛 周年

主办单位：青岛市体育总会  
承办单位：青岛市老年网球协会 青岛市网球运动协会

伊知牛  
Probeefer

## ● 蓝天杯老年网球邀请赛

### 参赛单位

北京网协·泰豪代表队  
天天有网球志愿者代表队  
上海代表队  
成都代表队  
长春网协代表队  
长治代表队  
新疆克拉玛依代表队  
深圳常青代表队

粤港澳真蓝图代表队  
内蒙古代表队  
新西兰奥克兰代表队  
苏州代表队  
温州金盛代表队  
内蒙古合胜代表队  
青岛一队  
青岛二队